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THE TERM SYSTEM FOR RESEARCH METHODOLOGY IN DEVELOPING MANAGERIAL COMPETENCE UNDER CONDITIONS

OF PROFESSIONALIZATION OF MANAGEMENT
 

Стаття присвячена визначенню ролі та значення термінологічного забезпечення досліджень розвитку управлінської

компетентності в умовах професіоналізації менеджменту. Представлено обґрунтування необхідності побудови

термінологічної системи, результати аналізу переваг і проблем наявних способів формування понятійно-категоріального

забезпечення за умов міждисциплінарного підходу до побудови теорії управління розвитком компетентності керівників.

Представлена в статті оригінальна терміносистема дозволить сформувати якісно нове інструментальне забезпечення

дослідження розвитку управлінської компетентності в умовах професіоналізації менеджменту.
 

The article focuses on the role and importance of terminology support of research in developing managerial competence under

conditions of professionalisation of management.
The article represents the rationale for building the term system, an analysis of the benefits and challenges for existing ways of

forming conceptual-categorical support under interdisciplinary approach to constructing management theory of development
managerial competence.

The authors built the original term system which allows forming a qualitatively new toolkit for research in developing managerial
competence under conditions of professionalisation of management.
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Постановка проблеми. Управління належить до таких видів людської діяльності, які потребують специфічних властивостей і здібностей, що роблять конкретну

особу професійно придатною до управлінської діяльності [1]. Наразі, управління як мистецтво пов'язано зі здатністю керівника вирішувати управлінські завдання

неповторно, оригінально, талановито, з найменшими втратами сил і засобів, з високою результативністю, що в значній мірі обумовлено особистими якостями і

характеристиками керівника, рівнем його професійної підготовки як управлінця [2]. Це підвищує вимоги до компетентності управлінського персоналу (як ключового

елементу будь-якого успішного бізнесу, що прямо впливає на показники його ефективності і ринкової привабливості [3]), спонукаючи до професійного розвитку і

самовдосконалення, підвищення загальної культури, розвитку творчого потенціалу. Через це в останні роки значно зросла зацікавленість вчених у дослідженні проблеми

формування й розвитку управлінської компетентності керівника, яка у сучасній теорії і практиці менеджменту пов’язана із професіоналізацією менеджменту.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Платформою для дослідження управлінської компетентності керівника як «динамічної комбінації знань, розуміння,

умінь, цінностей, інших особистих якостей, набутих реалізаційних здатностей керівника до ефективної управлінської діяльності» [4, С.86] в умовах професіоналізації

менеджменту [3, 5-7] послужили теоретико-методичні рекомендації вчених, які свого часу звернули увагу на сутність і зміст управлінської компетентності: Т. Сорочан [8],

О. Бєлова [9], Р. Вдовиченко [10], Т. Шамова [11], Р. Абітаєва [12], О. Пугачова [13], Р. Аюпов [14], Л. Захарченко, Г. Мєдвєдєва [15], С. Міхєєв [16], К. Ларіна [17], та інші.

Незважаючи на велику кількість наукових досліджень і високу значущість наукових здобутків, подальшого уточнення потребує понятійно-категоріальне забезпечення і
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дослідницький апарат діагностування розвитку управлінської компетентності керівника в умовах професіоналізації менеджменту. Зокрема, недостатня розробленість

інструментального забезпечення системного дослідження розвитку управлінської компетентності керівника в умовах професіоналізації менеджменту зумовила вибір

теми даного дослідження.

Постановка завдання. Метою роботи є формування інструментального забезпечення системного дослідження розвитку управлінської компетентності

керівників підприємства в умовах професіоналізації менеджменту.

Виклад основного матеріалу дослідження. Особливістю останніх наукових праць з теорії управління розвитком компетентності керівників організації є більш

уважне ставлення до аналізу та формулювання понять. Але частіше за все цей аналіз обмежується розглядом змісту окремих понять. Однак у сучасних дослідженнях

важливо також розглядати зв’язки між цими поняттями та об’єднання їх у терміносистему, яка частіше за все відноситься до конкретної науки або галузі знань.

Зауважимо, що рівень наукового пізнання у тій чи іншій науковій сфері відображується саме станом концептуальної розробленості предмета, понятійним апаратом,

наявністю терміносистеми [18]. Крім того, можна говорити про терміносистему окремого дослідження, яка поєднує терміни та зв’язки між ними у рамках предметної

області дослідження. Тому важливим елементом дослідження розвитку управлінської компетентності керівників підприємства в умовах професіоналізації менеджменту є

розробка відповідної терміносистеми.

Під термінологічною системою (терміносистемою) розуміється відносно замкнена, кількісно обмежена множина термінів, що відбиває поняттєву систему

певної предметної сфери на відповідному етапі її розвитку [19].

Обов’язковими ознаками, які характеризують якість терміносистеми, та адекватність сучасним науковим досягненням в предметній сфері є: цілісність [19-21]

(терміносистема має охоплювати весь комплекс знань предметної області); повнота [19, 21] (терміносистема має забезпечувати наявність необхідної й достатньої

кількості термінів для позначення будь-яких об’єктів та процесів у предметній області); стійкість [19-21] (терміносистема повинна мати певну стійку структуру, яка

відображає основу теорії, одночасно бути відкритою, оскільки може доповнятися та змінюватися у процесі наукового пошуку); структурованість [19-21] (терміносистема

повинна мати відповідну структуру, яка відображає зв’язки між термінами («рід-вид», «ціле-частина», «причина-наслідок», «об’єкт-ознака» та інші логічні зв'язки

змістовного характеру).

Терміносистему дослідження розвитку управлінської компетентності керівника в умовах професіоналізації менеджменту (як складової соціокультурної

парадигми діагностики управлінської компетентності керівника на основі феноменологічного підходу [22, С.65]) доцільно сформувати за допомогою алгоритму,

розробленого С. Голубєвим, В. Гринько [21].

Першим етапом створення терміносистеми є визначення проблемної області дослідження. Дослідження фокусується на формуванні динамічної комбінації

професіонально орієнтованих знань, умінь, цінностей, інших особистих якостей, набутих реалізаційних здатностей керівника до ефективної управлінської діяльності [4,

С.86] і їх розвитку протягом всього професійного життя.

Другим етапом створення терміносистеми є уточнення предмета, об’єкта дослідження та його задач. Об’єктом дослідження обрано управлінську компетентність

керівника підприємства. Предметом дослідження є процес розвитку управлінської компетентності керівника підприємства в умовах професіоналізації менеджменту

(теоретичні, методичні та прикладні аспекти розвитку управлінської компетентності керівника підприємства).

На третьому етапі відбувається відбір термінів, що відносяться до даного дослідження та створення поля термінів предметної області. В першу чергу, необхідно

визначити джерела, що містять необхідні терміни. Це може бути нормативно-правова база, словники, спеціалізована література (наукові посібники, підручники,

монографії, статті). Далі згідно предметної області обираються терміни разом з їх визначеннями і в результаті ми отримуємо термінологічне поле (термінологія), яке

представляє собою сукупність термінів конкретної наукової дисципліни або спеціальної області практичної діяльності. При розробці терміносистеми здебільшого

використовуються відомі, однозначні терміни, зі сталими визначеннями, шо потребують лише побудови зв’язків. Інша група термінів є також досить дослідженою, але

при цьому їх визначення відрізняються в залежності від галуззі знань, тому потребують уточнення відповідно до обраної теми дослідження. До останньої групи

відносяться терміни, що взагалі не мають визначення, а тому потребують детального дослідження та виведення визначення. Таким чином, обов’язковим етапом

дослідження термінів є визначення відповідності їх дефініцій предметній області дослідження.

На четвертому етапі необхідно з’ясувати, чи однозначні знайдені терміни, наскільки вони повно охоплюють предметну область та відповідають завданням

дослідження. Якщо терміни розроблені недостатньо, мають нечіткий зміст, або ж неповні, то необхідно їх уточнити в рамках даного дослідження. Аналіз досвіду

обґрунтування термінологічного забезпечення наукових досліджень [18-21, 23] показав наявність різних способів уточнення сутності та змісту конкретних понять нового

наукового напряму. Серед них найчастіше використовуються такі, як порівняльний аналіз кількох варіантів визначень, контент-аналіз слів у визначенні понять,

морфологічний аналіз складних термінів. В нові терміни доцільно додавати слова, які конкретизують мету, предмет і особливості бачення (інколи інтуїтивного

сприйняття) вченим проблеми.

В рамках даного дослідження було:

1. Проведено морфологічний аналіз і уточнено сутність управлінської компетентності керівника, що дало можливість визначити управлінську компетентність

керівника як складне професійно-особистісне утворення, яке актуалізується в процесі управлінської діяльності, забезпечує готовність і здатність до її виконання на

нормативному рівні і включає знання, вміння, навички, особистісні якості і здібності, цінності, мотиви та оцінки [24, С. 586].

2. Уточнено зміст управлінської компетентності керівника. Проведений В. Луговою і Д. Сєріковим [25, С. 3221] аналіз літературних джерел [8, 11, 16, 26-29]

показав, що науковці виділяють у структурі управлінської компетентності такі компоненти: когнітивний (сформованість сукупності науково-теоретичних та науково-

практичних знань про управлінську діяльність); діяльнісний (сформованість сукупності вмінь та навичок, необхідних для вирішення завдань управління); мотиваційний

(сформованість сукупності потреб, інтересів, мотивів, установок, цінностей і цілей управлінської діяльності); рефлексивний (сформованість здатності до адекватної

оцінки себе як особистості, професіонала, суб'єкта управлінської діяльності); особистісний (сформованість сукупності особистісних якостей, які обов‘язково мають бути

притаманні професійно-компетентному управлінцю).

В. Лугова і Д. Сєріков зауважують, що «при дослідженні структури компетентності слід скористатися методом декомпозиції – тобто виокремити в ній підсистеми

всіх рівнів, які доступні аналізу, та їхні елементи, котрі відповідно до завдань дослідження не поділяються на складові частини. Це дозволить спростити систему і полегшить

її розгляд та дослідження» [25, С. 3222]. Таким чином, ієрархічну структуру управлінської компетентності керівника складають:

перший рівень – функціональний і особистісний компоненти, які знаходяться в тісному взаємозв'язку і взаємозалежності. При цьому слід зазначити, що для

керівників саме особистісна складова є пріоритетною;

другий рівень – складові функціональної компоненти: когнітивна (знання сутності і змісту основних функцій управління) і діяльнісна (уміння та навички

здійснення основних функцій управління); складові особистісної компоненти: мотиваційна (сукупність потреб, цілей та мотивів самозбереження та саморозвитку

керівника), індивідуальнісна (сукупність соціально-психологічних якостей та здібностей), рефлексивна (професійна Я-концепція).

Запропонований підхід до визначення структури управлінської компетентності [25, С. 3222] дозволяє поєднати особливості функціонально-рольового

(основними одиницями якого є управлінські функції, управлінські ролі, вимірювання управлінської поведінки) та особистісно-діяльнісного (це мотиви, цілі, особистісний

смисл і способи їх реалізації, між якими існують складні взаємозв'язки і переходи) підходів до вивчення управлінської діяльності. Альтернативним функціонально-

рольовому [25, С. 3222], може бути запропоновано функціонально-змістовний аспект представлення функціонального компоненту компетентності керівника [17, С.74] –

як сукупності таких управлінських функцій: стратегічна (Ф1); експертно-інноваційна (Ф2); адміністративна (яка об'єднує: контрольну, організаційну, направляючу,

кадрову, стимулюючу підфункції (Ф3); комунікаційна (Ф4); соціальна (Ф5).

3. А також визначено інші необхідні терміни, які найбільш повно охоплюють предметну область та відповідають завданням дослідження, відтворюючи традиційні

і нові уявлення про предмет дослідження.

Зокрема, через пропозиції щодо:

3.1) визначення типу керівника залежно від співвідношення між мотивацією саморозвитку та компетентністю керівника (самоактуалізований (вмотивований-

компетентний), тимчасово некомпетентний (вмотивований-некомпетентний), тимчасово компетентний (невмотивований-компетентний), конфліктний (невмотивований-

некомпетентний) і дієвих форм та засобів мотивації безперервної освіти відповідно до типу управлінця [4, С.84-86] до складу терміносистеми було введено наступний

інструментальний елемент – «Тип керівника»;

3.2) посилення конструктивності застосування керівником механізмів трудової активності за рахунок використання керівником результатів діагностики стану

самосвідомості підлеглих [30, С.364-370] до складу терміносистеми було введено наступний інструментальний елемент – «Спіральна динаміка свідомості»;
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3.3) формування рефлексивної складової особистісної компоненти із застосуванням професійної Я-концепції, що забезпечує: саморегуляцію поведінки і

відношень у професійній сфері і планування розвитку себе як професіонала та самореалізації в професії [31], до складу терміносистеми було введено наступний

інструментальний елемент – «Власна стратегія професійного розвитку» [32], яку може обрати керівник: примітивного функціонування, кар’єрна стратегія, актуалізації

себе в професії чи творчого самовираження [33];

3.4) дослідження динамічних процесів, в результаті яких впродовж всього професійного життя [34], [6, С.89-90] у управлінських працівників формується

об’єктивна (наявність знань, умінь, навичок та професійно важливих якостей) і суб’єктивна (усталена адекватна мотивація) готовність до професійної діяльності [35, С.55]

потребувало введення до складу терміносистеми поняття «Професіоналізація менеджменту» [3, 5-7]. «Суть професіоналізації менеджменту полягає в тому, що

управлінські функції виконуються спеціально підготовленими фахівцями з менеджменту, спроможними досягти високої продуктивності керованих ними організацій»

[36, С.151], завдяки отриманій професійній освіті з менеджменту [5, 6, 11, 12, 15, 16, 26-29, 33], та/або орієнтуючись на власний набутий досвід управління.

Професіоналізація може набувати наступні форми: професійне формування, професійне виховання і самовиховання [37, 35]. Автори погоджуються з думкою А.І.

Кредісова, Є.Г.Панченка та В.А. Кредісова, що «… в основі професіоналізації менеджменту лежить використання наукових розробок…» [36, С.151], а методологічну

основу професіоналізації управління становить «… наближення реальної практики управління до вимог, законів і рекомендацій науки менеджменту, тенденцій і

закономірностей розвитку ринкової системи» [36, С.152], та Е. Кузнєцова, що завдяки підтримці процесу професіоналізації менеджменту в суспільстві і професійному

середовищі експертів, практиків, науковців» [6, С.94, 162-184], і вводять до складу терміносистеми блок «Передумови професіоналізації» («взаємодія науки, аналітики і

практики менеджменту» [6, С. 162-184]).

Таким чином, на цьому етапі було проведено нормалізацію термінів, тобто відбір з мовної практики спеціалістів найбільш точних та зручних варіантів та правил

використання термінів. Вона складається з уніфікації (визначення термінів, забезпечення їх відповідності поняттям) та оптимізації (вибір оптимальної, зручної та

змістовної форми термінів). А отримані удосконалені терміни було впорядковано, тобто визначено зв’язки між ними.

Останнім етапом є перевірка якості терміносистеми та відповідності дослідженню. Якщо терміносистема є цілісною, повною, досить стійкою та відповідає меті

дослідження, то вона є готовою до використання.

Результат створення (в розвиток концептуальної схеми формування соціокультурної парадигми діагностики управлінської компетентності керівника на основі

феноменологічного підходу [22, с.65]) терміносистеми дослідження представлений на рис. 1.

Висновки та перспективи подальших додсліджень. Створення терміносистеми дослідження розвитку управлінської компетентності керівника підприємства в

умовах професіоналізації менеджменту дозволяє вирішити кілька проблем [21]: однозначне визначення змісту термінів, які будуть використовуватися в дослідженні, що

спрощує діалог між вченими; визначення зв'язків між термінами і, як наслідок, побудова картини всього дослідження; виявлення якісно нових і проблемних аспектів для

подальшого дослідження, за рахунок детального вивчення зв'язків між різними частинами дослідження і виявлення неохоплених областей. Врахування визначених

теоретичних особливостей дозволить сформувати якісно нове інструментальне забезпечення дослідження розвитку управлінської компетентності керівника підприємства

в умовах професіоналізації менеджменту.

 

Рис. 1. Терміносистема дослідження розвитку управлінської компетентності керівника в умовах професіоналізації менеджменту

Джерело: авторська розробка
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